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บทที่  5  สถิติอนุมานที่ใชในการทดสอบ

สมมติฐานการวิจัย
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สถิตอินุมาน  (Inferential  statistics)

       เปนสถิติหรือศาสตรท่ีวาดวยทฤษฎแีละวิธีการตางๆ ในการวิเคราะหขอมูลเพ่ือตอบ

คําถามหรือปญหาท่ีสนใจ โดยอาศัยขอมูลเพียงสวนหน่ึงท่ีมีอยูหรือขอมูลตัวอยางเพ่ือ

อธิบายลักษณะของประชากร  ซึ่งสถิติอนุมานจะแบงเทคนิคในการวิเคราะหออกเปนสอง

สวนใหญๆคือ  การประมาณคา  และการทดสอบสมมติฐาน  แตสําหรับในบทน้ีจะขอ

กลาวถึงเพียงแคการทดสอบสมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่เน่ืองจากเปนสถิติท่ีใชมากในการ

วิจัย  ดังน้ี

วิธีการทดสอบสมมติฐาน
      ในการทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับคาพารามิเตอรในประชาหน่ึงกลุม  หรือมากกวา 

                         จะมีข้ันตอน  ดังน้ี
1. กําหนดสมมติฐานเพ่ือการทดสอบ  H0 และ H1  

2.  กําหนดระดับนัยสําคัญ  
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3.  กําหนดตัวสถิติท่ีใชในการทดสอบสมมติฐานในขอ  1.

4.  หาบริเวณวิกฤต

5.  คํานวณคาสถิติทดสอบจากขอมูลในตัวอยางท่ีเก็บรวบรวมได  และพิจารณาวา

คาสถิติท่ีคํานวณไดน้ันตกอยูในบริเวณวิกฤตหรือไม

 6. สรุปผล  การเปรียบเทียบคาสถิติทดสอบท่ีคํานวณไดกับคาวิกฤตท่ีไดจากตารางการ

แจกแจง  ถาพบวา  คาสถิติท่ีคํานวณไดตกอยูในบริเวณวิกฤต  จะปฏิเสธ H0 แตถา

คาสถิติท่ีคํานวณไดตกอยูในบริเวณของการยอมรับ  จะยอมรับ H0

1.  การทดสอบสมติฐานเก่ียวกับคาเฉลี่ยของประชากร  1  กลุม  แบงออกเปน  3  กรณี  

ดังน้ี 1.1  การทดสอบคาเฉลี่ยประชากร  เมื่อทราบคาความแปรปรวนของประชากร

   2 และประชากรมีการแจกแจงแบบปกต ิ ตัวสถิติท่ีใชในการทดสอบ
                             คือ

nσ/
μX

Z 0


 ซึ่ง  Z  มีการแจกแจงปกติมาตรฐาน  

หรืออาจเขียนไดวา  Z  N(0 , 1)
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สรุปการตัดสินใจสาํหรับการทดสอบ H0 :   =  0 กับสมมติฐานทางเลือก

ตางๆกัน  โดยกําหนดระดับนัยสําคัญ   ดังตาราง

H1: บริเวณอาณาเขตวิกฤต 

  >  0 

  <  0 

    0 

Z    Z 

Z    - Z 

2

αZZ  หรือ
2

ZZ α  

 
ตัวอยางท่ี  1  โรงงานผูผลิตเหลก็เสนตองการตรวจสอบคุณภาพการผลิต  เพ่ือท่ีจะ

พิจารณาวาการผลิตไดมาตรฐานหรือไม  ถากําหนดความยาวมาตรฐานของเหล็กเสนโดย

เฉลี่ยเทากับ  8.6  น้ิว  และคาเบี่ยงเบนมาตรฐานความยาวเหล็กเสนเทากับ  0.3  น้ิว  ถา

   สุมตัวอยางเหล็กเสนท่ีผลติโดยโรงงานแหงน้ีข้ึนมาจํานวน  36  เสน  

   พบวาคาเฉลี่ยของความยาวเหล็กเสนตัวอยางเทากับ  8.7  น้ิว  จะ

กลาวสรุปไดหรือไมวา การผลิตเหลก็เสนของโรงงานน้ีได

มาตรฐานคาเฉลี่ย  ท่ีระดับนัยสําคัญ  .05
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วิธีทํา  1.  สมมติฐานเพ่ือการทดสอบ

H0 :   = 8.6

H1  :    8.6

 2.  สถิติท่ีใชทดสอบ

      เน่ืองจากทราบคาความแปรปรวนประชากร  2 ดังน้ันสถิติท่ีใชในการทดสอบ
  คือ

nσ/
μX

Z 0


 3. กําหนดระดับนัยสําคัญ  =  0.05
   การทดสอบเปนการทดสอบแบบสองขาง  ดังน้ันบริเวณอาณาเขตวิกฤต ก็คือ

1.96Z .  0250
2

ZZ หรือ 1.96ZZ 0.025 
2
Z

4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

จากขอมูลทราบวา 0 =  8.6  , 8.7X  , =  0.3  ,  n  =  36
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ดังน้ันจะไดวา 

360.3/

8.68.7
Z




=  2.00

5. สรุปผล

       คาสถิติทดสอบท่ีคํานวณไดคือ Z = 2.00  มีคามากกวา 1.96  ซึ่งตกอยูใน

บริเวณอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจึงปฏิเสธสมมติฐาน H0 ท่ีวาคาเฉลี่ยความยาวของ

เหล็กเสนท่ีผลิตโดยโรงงานน้ีเทากับ 8.6  น้ิว น่ันคือ การผลิตเหลก็เสนของโรงงาน

แหงน้ีไมไดมาตรฐานตามกําหนด (เน่ืองจาก   8.6)  ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05
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1.2  การทดสอบคาเฉลี่ยประชากร  เมื่อไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร 2  และ

ตัวอยางท่ีสุมมามีขนาดใหญ  (n  30)  จะประมาณคา  2 ดวย  s2 ตัวสถิติท่ีใชทดสอบ  
คือ

nS/

μX
Z 0


ตัวอยางท่ี  2  จากการสํารวจครัวเรือนในเขตอําเภอเมืองบุรีรัมย จํานวน 36  ครัวเรือน

พบวา โดยเฉลี่ยครัวเรือนชมรายการโทรทัศน 27  ช่ัวโมงตอสัปดาห คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน

4  ช่ัวโมง ถาจํานวนช่ัวโมงการชมโทรทัศนโดยเฉลีย่ของครัวเรอืนท่ัวประเทศเทากับ 25  

ช่ัวโมงตอสัปดาห จะกลาวสรุปไดหรือไมวา จํานวนช่ัวโมงการชมรายการโทรทัศนโดยเฉลีย่

ของครัวเรือนในเขตอําเภอเมืองบุรีรัมยมากกวาจํานวนช่ัวโมงการชมรายการโดยเฉลีย่ของ

                               ครัวเรือนท่ัวประเทศ ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01
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วิธีทํา 1.  สมมติฐานเพ่ือการทดสอบ

H0 :   = 25

H1  :   > 25

2.  สถิติท่ีใชทดสอบ

    เน่ืองจากไมทราบคาความแปรปรวนประชากร  2 แตตัวอยางท่ีสุมมามีขนาด

ใหญ  (n  30)  จะประมาณคา  2 ดวย  s2 ดังน้ันสถิติท่ีใชในการทดสอบ  คือ

nS/

μX
Z 0


3. กําหนดระดับนัยสําคัญ  =  0.01  การทดสอบเปนการ
                      ทดสอบแบบขางเดียวทางขวา  ดังน้ันบริเวณอาณาเขตวิกฤต ก็คือ

2.326ZZ 0.01  Z
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4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

 จากขอมูลทราบวา 0 =  25  , 27X  ,S  =  4  ,  n  =  36

ดังน้ันจะไดวา      
364/

2725
Z




=  3.00

5. สรุปผล

 คาสถิติทดสอบท่ีคํานวณไดคือ Z = 3.00  มีคามากกวา 2.326  ซึ่งตกอยูในบริเวณ

อาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจึงปฏิเสธสมมติฐาน H0 กลาวสรุปไดวาท่ีระดับนัยสําคัญ  0.01  

จํานวนช่ัวโมงการชมรายการโทรทัศนโดยเฉลีย่ตอสปัดาหของครัวเรือนในเขตอําเภอเมือง

บุรีรัมยมากกวาจํานวนช่ัวโมงการชมรายการโดยเฉลี่ยของครัวเรือนท่ัวประเทศ ( > 25)
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 1.3  การทดสอบคาเฉลี่ยประชากร  เมื่อไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร 2  

และตัวอยางท่ีสุมมามีขนาดเล็ก  (n < 30) จะประมาณคา  2 ดวย  s2 ตัวสถิติท่ีใช
ทดสอบ  คือ

nS/

X
t 0μ

ซึ่งมีการแจกแจง  t  และมีองศาความเปนอิสระ  (n-1)  หรืออาจเขียนไดวา  

t  t( n – 1 )  สรุปการตัดสินใจสาํหรบัการทดสอบ H0 :   =  0 กับสมมติฐาน

ทางเลือกตางๆกัน  โดยกําหนดระดับนัยสําคัญ   ดังตาราง

H1: บริเวณอาณาเขตวิกฤต 

  >  0 

  <  0 

    0 

t    t , (n – 1) 

t    - t , (n – 1) 

            
 1n,

2

αtt


 หรือ
 1n,

2

tt


 α  
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ตัวอยางท่ี  3  ในการตรวจสอบคุณภาพช้ินสวนคอมพิวเตอรชนิดหน่ึง กําหนดเกณฑไววา

จะตองมีรอยตําหนิเกิดข้ึนเฉลี่ยไมเกิน   4  จุด  ตองการทดสอบวา บริษัทผลิตช้ินสวนบริษัท

หน่ึงผลิตช้ินสวนคอมพิวเตอรชนิดน้ีไดตามเกณฑมาตรฐานหรือไม จึงสุมช้ินสวนคอมพิวเตอร

มา 9 ช้ิน พบวามีรอยตําหนิเฉลี่ย  2.5  จุด สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.3  ท่ีระดับนัยสําคัญ 

0.10  เจาหนาท่ีตรวจสอบคุณภาพควรจะสรุปวาอยางไร

วิธีทํา 1.  สมมติฐานเพ่ือการทดสอบ

H0 :   =  4

H1  :    4

2.  สถิติท่ีใชทดสอบ

    เน่ืองจากไมทราบคาความแปรปรวนประชากร  2 และตัวอยางท่ี

สุมมามีขนาดใหญ  (n < 30)  จะประมาณคา  2 ดวย  s2 ดังน้ัน
สถิติท่ีใชในการทดสอบ  คือ   1.397ttt 0.10,81nα,  
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4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

จากขอมูลทราบวา 0 =  4  , 2.5X  ,S  = 0.3  ,  n  =  9

ดังน้ันจะไดวา 
90.3/

42.5
t




=  -15.00

5. สรุปผล

คาสถิติทดสอบท่ีคํานวณไดคือ t = -15.00  มีคานอยกวา -1.397  ซึ่งตกอยู

ในบริเวณอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจึงปฏิเสธสมมติฐาน H0 กลาวสรุปไดวาท่ีระดบั

นัยสําคัญ  0.10  บริษัทผลิตช้ินสวนคอมพิวเตอรผลิตช้ินสวนไดตามเกณฑมาตรฐาน
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2.  การทดสอบสมติฐานเก่ียวกับคาเฉลี่ยของประชากร  2  กลุม 

(ผลตางของคาเฉลี่ยของประชากรสองกลุม)

การทดสอบสมมติฐานเก่ียวกับผลตางของคาเฉลีย่ของประชากรสองกลุม เปนการ

ทดสอบวาคาเฉลี่ยของลักษณะท่ีตองการทดสอบของประชากรสองกลุมมคีวามแตกตางกัน

หรือไมเพียงใด หรือคาเฉลี่ยประชากรกลุมใดมีคามากกวาหรอืนอยกวาคาเฉลีย่ของประชากร

อีกกลุมหน่ึง ท้ังน้ีตองอาศัยหลักเกณฑทางสถิติมาชวยในการตัดสินใจ เพ่ือการตัดสินใจมี

หลักการและเหตุผลท่ีเช่ือถือได

ให 1  เปนคาเฉลี่ยของประชากรกลุมท่ีหน่ึง

2  เปนคาเฉลี่ยของประชากรกลุมท่ีสอง

1- 2 เปนผลตางของคาเฉลี่ยของประชากรกลุมท่ีหน่ึงและกลุมท่ีสอง

C   เปนคาของผลตางของคาเฉลี่ยท่ีคาดวาจะเปน

การตั้งสมมติฐาน จะเปนดังน้ี
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H0 : 1   =   2 และ H1 : 1   2

หรือ H1 : 1  >   2

หรือ H1 : 1  <   2

โดยการทดสอบสมติฐานเก่ียวกับคาเฉลีย่ของประชากร  2  กลุม  จะแบง

ออกเปน  4  กรณี  ดังน้ี

2.1  การทดสอบสมมติฐานของประชากร  2 กลุม เมื่อทราบคาความ

แปรปรวนของประชากร

 ถา 
1X และ 2X เปนคาเฉลี่ยของตัวอยางขนาด n1 และ n2 ท่ีสุมมา

อยางอิสระตอกัน จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติสองชุด ท่ีมีคาเฉลี่ย 1   

และ 2 (ไมทราบคา)  และมีคาความแปรปรวน 2

1σ และ 2

2σ ตามลําดับ

ตัวสถิติท่ีใชทดสอบ คือ
   

2

2

2

1

2

1

2121

n

σ
n

σ
μμXX

Z





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 สรุปการตัดสินใจสาํหรับการทดสอบ H0 : 1- 2 =  C  กับสมมติฐานทางเลือก

ตางๆกันโดยกําหนดระดับนัยสาํคัญ  ดังตาราง
H1: บริเวณอาณาเขตวิกฤต 

1- 2  >  C 

1- 2  <  C 

1- 2    C  

Z    Z 

Z    - Z 

2

αZZ  หรือ
2

αZZ   

 
ตัวอยางท่ี  4  นักวิจัยทานหน่ึงตองการศึกษาเพ่ือเปรียบเทียบความสามารถทางคอมพิวเตอร

ระหวางนักศึกษาชายและนักศึกษาหญงิในคณะวิทยาศาสตรมหาวิทยาลยัแหงหน่ึงวา จะ

แตกตางกันหรือไม จึงไดสุมนักศึกษาชายมาจํานวน 50 คน และนักศึกษาหญิงมาจํานวน 50  

คน จากคณะวิทยาศาสตร เพ่ือทดสอบความสามารถทางคอมพิวเตอร  ผลการทดสอบ

นักศึกษาชายไดคะแนนเฉลี่ย 116  คะแนน นักศึกษาหญิงไดคะแนนเฉลีย่ 112 คะแนน

     ถาจากประสบการณท่ีผานมาพบวา คะแนนความสามารถทาง

     คอมพิวเตอรของนักศึกษาชายและหญิง มีการแจกแจงแบบปกติ

                 มีสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเทากัน ซึ่งเทากับ 15  คะแนน  จะสรุปผล

                             การศึกษาอยางไรท่ีระดับนัยสาํคัญ 0.05
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วิธีทํา  ให 1 =  คะแนนเฉลี่ยความสามารถทางคอมพิวเตอรของนักศึกษาชายท้ังหมด

2 =  คะแนนเฉลี่ยความสามารถทางคอมพิวเตอรของนักศึกษาหญิงท้ังหมด

1.  กําหนดสมมติฐาน

H0 : 1- 2 =  0 

H1 : 1- 2  0

2.  ตัวสถิติทดสอบ เน่ืองจากทราบคาความแปรปรวนของประชากร ดังน้ัน

ตัวสถิติทดสอบคือ
   

2

2

2

1

2

1

2121

n

σ
n

σ
μμXX

Z






3.  ระดับนัยสําคัญ  =  0.05  เปนการทดสอบแบบสองขาง
Z0.025 =  1.96  , - Z0.025 =  -1.96

    ดังน้ัน อาณาเขตวิกฤต คือ Z   -1.96  หรือ Z   1.96
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4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

จากโจทยทราบวา 116X1  112=2X, 15=1σ, 15=2σ,

, n1=50 , n2 = 50 

แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

   

2

2
2

1

2
1

2121

n

σ
n

σ
μμXX

Z






50

15

50

15

0-112)(116
22






=  1.33
5.   สรุป

คาสถิติทดสอบ Zcal =  1.33  ซึ่งมีคาอยูระหวาง -1.96  และ  1.96  จึงไมตกอยู

ในบริเวณอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจะยอมรับ H0 น่ันคือ ความสามารถทางคอมพิวเตอรของ

นักศึกษาชายและนักศึกษาหญิงไมแตกตางกันดวยระดับนัยสําคัญ 0.05
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2.2  การทดสอบสมมติฐานของประชากร 2 กลุม  เมื่อไมทราบคาความแปรปรวนของ

ประชากร และตัวอยางมีขนาดใหญ (n1  30และ n2  30) จะใชตัวสถิติ Z ดังน้ี

   

2

2

2

1

2

1

2121

n

S

n

S

μμXX
Z






ตัวอยางท่ี  5  ประธานบริษัทแหงหน่ึง มีความประสงคท่ีจะศึกษาวา พนักงานคอมพิวเตอรท่ี

จบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยของรัฐบาล กับพนักงานคอมพิวเตอรท่ีจบการศึกษาจาก

มหาวิทยาลัยของเอกชนหลังจากปฏิบัติงานได 5  ป ความสามารถทางคอมพิวเตอรจะ

แตกตางกันหรือไม จึงสุมตัวอยางพนักงานกลุมแรกจํานวน 50  คน และกลุมท่ีสองจํานวน

60  คน ทดสอบความรูทางคอมพิวเตอรดวยขอสอบมาตรฐานปรากฏวา ไดผลสรุปคะแนน

เบื้องตน ดังน้ี
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กลุม คะแนนเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

มหาวิทยาลัยของรัฐบาล

มหาวิทยาลัยของเอกชน

52.5

49.6

10.5

11.2

อยากทราบวาประธานบริษัททานน้ีจะสรปุผลอยางไรท่ีระดับนัยสาํคัญ 0.01

วิธีทํา ให 1 =  คาเฉลี่ยของคะแนนทดสอบของกลุมจบการศึกษาจากมหาวิทยาลยัของ
               รัฐบาล

2 =  คาเฉลี่ยของคะแนนทดสอบของกลุมจบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยของ
         เอกชน

1.  กําหนดสมมติฐาน

H0 : 1- 2 =  0 

H1 : 1- 2  0
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2.  ตัวสถิติทดสอบ คือ

   

2

2

2

1

2

1

2121

n

S

n

S

μμXX
Z






3.  ระดับนัยสําคัญ 0.05  เปนการทดสอบแบบสองขาง

ดังน้ันอาณาเขตวิกฤต คือ Z   - 2.575  หรือ Z   2.575

4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

 จากโจทยทราบวา 52.5X1  49.6X2  10.5S1  11.2S2  ,n1=50,n2 = 60 , , ,

แทนคาตางๆลงในสูตร  ดังน้ี

   

2

2

2

1

2

1

2121

n

S

n

S

μμXX
Z





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1.399

60

11.2

50

10.5

49.652.5
22






=

5.  คาสถิติทดสอบ Zcal =  1.399  ไมตกอยูในอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจะยอมรับ H0 น่ันคือท่ี

ระดับนัยสําคัญ 0.01  สรุปไดวา ความสามารถทางคอมพิวเตอรท้ังสองกลุมไมแตกตางกัน

3.  ไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร และตัวอยางมีขนาดเล็ก (n1<30 หรือ

n2<30) และความแปรปรวนของประชากรท้ังสองกลุมเทากัน 2
2=2

1 σ(σ

จะใชตัวสถิติ t ดังน้ี
   

21

P

2121

n

1

n

1
S

μμXX
t






โดยท่ี 

   
2nn

S1nS1n
S

21

2

22

2

112

P 



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สรุปการตัดสินใจสาํหรับการทดสอบ H0 : 1- 2 =  C  กับสมมติฐานทางเลือก

ตางๆกัน โดยกําหนดระดับนัยสําคัญ  ดังตาราง

 H1: บริเวณอาณาเขตวิกฤต 

1- 2  >  C 

1- 2  <  C 
 

1- 2    C 

t     2nnα, 21
t   

t     2nn, 21
t- α  

t    2nn,
2

21

t-


α หรือ t     2nn,
2

21

t


α  

 

ตัวอยางท่ี  6 ฝายวิจัยตลาดตองการทดสอบคะแนนความนิยมของการใชคอมพิวเตอรสอง

ยี่หอวาแตกตางกันหรือไม จึงสุมตัวอยางผูใชคอมพิวเตอร สองยี่หอคือ IBL กับ SP  ได

ขอมูลคะแนนความนิยมจากแบบสอบถามดังน้ี

ยี่หอคอมพิวเตอร จํานวนตัวอยาง (n) คะแนนเฉล่ีย ( สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S)

IBL

SP

10

15

80.7

59.0

10.646

14.193

)X
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จะสรุปไดหรือไมวา คะแนนความนิยมของการใชคอมพิวเตอรยี่หอ  IBL  สูงกวา

ยี่หอ SP 10 คะแนน ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.10  ถาทราบวาความแปรปรวนของคะแนนความ

นิยมของการใชคอมพิวเตอรท้ังสองยี่หอเทากัน

วิธีทํา  ให 1 =  คะแนนความนิยมเฉลี่ยของการใชคอมพิวเตอรยี่หอ  IBL

2 =  คะแนนความนิยมเฉลี่ยของการใชคอมพิวเตอรยี่หอ  SP

1.  กําหนดสมมติฐาน

H0 : 1- 2 =  10 

H1 : 1- 2 >  10

2.  ตัวสถิติทดสอบคือ

 จากขอมูลไมทราบคาความแปรปรวนของคะแนนความนิยมของการใช

คอมพิวเตอรท้ังสองยี่หอ แตทราบวาเทากัน และขนาดตัวอยางท่ีสุมมาท้ังสองกลุม <  30
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ดังน้ันสถิติท่ีใชทดสอบคือ

   

21

P

2121

n

1

n

1
S

μμXX
t






โดยท่ี    
2nn

S1nS1n
S

21

2

22

2

112
P 




3.  ระดับนัยสําคัญ 0.10  มีองศาความเปนอิสระ ()  เทากับ 10 +  15 – 2 =  23  เปนการ

ทดสอบแบบขางเดียวทางขวา ดังน้ันบริเวณอาณาเขตวิกฤต คือ t  t0.10 , (23) =  1.319

4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

   
2nn

S1nS1n
S

21

2
22

2
112

P 



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     
166.966

21510

14.19311510.646110
22





=

Sp =  12.922

t  = 
 

 
2.214

15

1

10

1
12.922

1059.080.7






5.  สรุป

จะเห็นวา คา t  ท่ีคํานวณไดเทากับ 2.214  ซึ่งมากกวาคา  t  ท่ีเปดจาก

ตาราง  จึงตกอยูในบริเวณอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐาน H0 น่ันคือ ท่ี

ระดับนัยสําคัญ  0.10  คะแนนความนิยมของการใชคอมพิวเตอรยี่หอ  IBL  สูงกวายี่หอ 

SP 10 คะแนน
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4.  ไมทราบคาความแปรปรวนของประชากร และตัวอยางมีขนาดเล็ก

(n1<30 หรือ n2<30) และความแปรปรวนของประชากรท้ังสองกลุมไมเทากัน 2
2

2
1 σ≠(σ

จะใชตัวสถิติ t ดังน้ี    

2

2
2

1

2
1

2121

n

s

n

s

μμXX
t






โดยท่ี 

1n

n

S

1n

n

S

n

S

n

S

ν

2

2

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2

2

1

2

1



































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ตัวอยางท่ี  7  จากขอมูลสถิติ  15  ปท่ีผานมา  พบวา  จังหวัดบุรีรัมยมีฝนตกเฉลีย่ใน

เดือนพฤษภาคมเปน  1.94  ลูกบาศกลิตร  และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเปน  0.45  

ลูกบาศกลิตร  จังหวัดสุรินทรจากสถิติ  10  ปท่ีผานมามีฝนตกเฉลีย่ในเดือนพฤษภาคม

เปน  1.04  ลูกบาศกลิตร  และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานเปน  0.26  ลูกบาศกลิตร  จงใช

ระดับนัยสําคัญ  0.01  ทดสอบดูวาปริมาณฝนตกเฉลีย่ในจังหวัดบุรรีัมยมากกวาจังหวัด

สุรินทรจริงหรือไม  ถาทราบวาความแปรปรวนของปริมาณนํ้าฝนท่ีตกในเดอืนพฤษภาคม

ของท้ังสองจังหวัดไมเทากัน

วิธีทํา ให 1 =  ปริมาณฝนตกเฉลีย่ในเดือนพฤษภาคมของจังหวัดบุรีรัมย

2 =  ปริมาณฝนตกเฉลีย่ในเดือนพฤษภาคมของจังหวัดสุรินทร

1.  กําหนดสมมติฐาน

H0 : 1- 2 =  0 

H1 : 1- 2 >  0
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2.  เน่ืองจากไมทราบความแปรปรวนของประชากร โดยทราบวาความแปรปรวนไมเทากัน

และตัวอยางมีขนาดเล็ก

สถิติท่ีใชทดสอบ คือ t  = 
   

2

2
2

1

2
1

2121

n

s

n

s

μμXX





 โดยท่ี t  มีองศาความเปนอิสระ ดังน้ี

1n

n

S

1n

n

S

n

S

n

S

ν

2

2

2

2

2

1

2

1

2

1

2

2

2

2

1

2

1



































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110

10

0.26

115

15

0.45

10

0.26

15

0.45

2222

222




































2322.7
0.000018

0.00041





3.  อาณาเขตวิกฤต

ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01  เปนการทดสอบแบบขางเดียวทางขวา ดังน้ัน

บริเวณอาณาเขตวิกฤตคือ t > t0.01 , 23 =  2.500

4.  คํานวณคาสถิติทดสอบ

 
0.142

0.9

10

0.26

15

0.45

01.041.94
t

22





 =  6.338
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5. สรุป คา  t  ท่ีคํานวณไดเทากับ 6.338  ซึ่งมากกวาคา  t   ท่ีเปดจากตาราง  

จึงตกอยูในบริเวณอาณาเขตวิกฤต ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐาน H0 น่ันคือ ท่ีระดับนัยสําคัญ

0.01  ปริมาณฝนตกเฉลี่ยในจังหวัดบุรีรมัยมากกวาจังหวัดสุรนิทร

3.  การทดสอบสมติฐานเก่ียวกับคาเฉลี่ยของประชากรมากกวา  2  กลุมข้ึนไป

ในการเปรียบเทียบคาเฉลี่ยของประชากรท่ีมากกวา  2  กลุมข้ึนไป  หากจะใช

การทดสอบแบบ  Z  หรือการทดสอบแบบ  t  จะตองเปรียบเทียบครั้งละคู  ซึ่งจะยุงยาก

และสิ้นเปลืองและท่ีสาํคัญจะทําใหผลการสรุปเกิดความคลาดเคลือ่นสงูข้ึน  จึงมีผูคิดคนหา

วิธีท่ีจะใชทดสอบคาเฉลี่ยของประชากรหลายๆกลุมโดยการทดสอบเพียงครั้งเดียวข้ึน  โดย

วิธีการทางสถิติท่ีนํามาวิเคราะหน้ีจะเรียกวา  การวิเคราะหความแปรปรวน  (Analysis of 

variance, ANOVA) ซึ่งในบทน้ีจะขอกลาวเพียงการวิเคราะหความ

แปรปรวนแบบจําแนกทางเดียว (One – way  analysis  of  

variance)  ดังน้ี
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  คือ 

H0 :  1 = 2 = 3 = … =k

H1 :  มีคาเฉลี่ยอยางนอย  2  คาไมเทากัน 

และมีข้ันตอนในการทดสอบดังน้ี 

1.  กําหนดสมมติฐานเพ่ือการทดสอบ

2.  กําหนดระดับนัยสําคัญ ()

3.  กําหนดบริเวณอาณาเขตวิกฤต (บริเวณของการปฏิเสธ  H0)  

4.  โดยเปดจากตาราง  F , (k-1,n-k)

5.  คํานวณคาสถิติ
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สําหรับสูตรท่ีใชในการคํานวณ  จะเปนดังน้ี

SST  = 



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
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1i
k

1i
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..
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x
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x

SSE   =    SST - SSTr

โดยเพ่ือความสะดวกในการวิเคราะหขอมูล  จะพิจารณาคาของการวิเคราะห

ขอมูลในรูปแบบของตารางการวิเคราะหความแปรปรวน (ANOVA Table)  ดังน้ี
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ตารางวิเคราะหความแปรปรวน  (ANOVA Table)

แหลงของความแปรปรวน 
(Source  of  Variance : Sov)   

องศาความเปนอิสระ 
(degree  of freedom 

:d.f) 

Summation of 
Square : SS 

Mean of 
Square : MS 

F 

กรรมวิธี (treatment) 
 
 
ความคลาดเคลื่อน  (Error) 

k – 1 
 
 

n – k 

SSTr 
 
 

SSE 

MSTr=
1k

SSTr


 

MSE = 
kn

SSE


 

F = 
MSE

MSTr
 

รวม  (Total) n – 1  SST   
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ตัวอยางท่ี  8  วิศวกรท่ีทําหนาท่ีควบคุมคุณภาพของบริษัทผลิต Hard disk แหงหน่ึง

ตองการทดสอบ Bearing จาก Supplier 5 บริษัท เพ่ือคัดเลือกวา Bearing จากบริษัท 

(Brand) ใด ท่ีเมื่อประกอบเขากับชุด มอเตอรขับแลวเกิดการสั่นสะเทือน (Vibration) 

นอยท่ีสุด เน่ืองจากปจจัยท่ีสําคัญของคุณภาพ Hard disk คือการสั่นสะเทือน หรือ 

Noise ขณะทํางานของ Hard disk เขาจึงไดออกแบบการทดลองโดยมีการสุมตัวอยาง

มอเตอรมา 30 ตัว และแบงออกเปน 5 กลุมๆละ 6 ตัว โดยแตละกลุมก็ใชกับ Bearing 

ตัวอยางจากบริษัทเดียวกัน เมื่อประกอบเขากับมอเตอรและเริม่ทํางานแลวเขาไดทําการ

การวัดความสั่นสะเทือนของมอเตอรและไดคาออกมาดังตาราง 
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Brand 1 Brand 2 Brand 3 Brand 4 Brand 5

13.1

15.0

14.0

14.4

14.0

11.6

16.3

15.7

17.2

14.9

14.4

17.2

13.7

13.9

12.4

13.8

14.9

13.3

15.7

13.7

14.4

16.0

13.9

14.7

13.5

13.4

13.2

12.7

13.4

12.3

82.1 95.7 82 88.4 78.5

จงทดสอบวาท่ีระดับนัยสําคัญ  0.05  Bearing จากท้ัง 5 บริษัท (Brand) 

น้ันใหผลการสั่นสะเทือนตางกันหรือไม
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วิธีทํา  1.  กําหนดสมมติฐานเพ่ือการทดสอบ

H0 :  1 = 2 = 3 = 4 = 5

H1 :  มีคาเฉลี่ยอยางนอย  2  คาไมเทากัน 

2. กําหนดระดับนัยสําคัญ ()

 =  0.05

3. กําหนดบริเวณอาณาเขตวิกฤต

 ท่ี  F , (k-1,n-k) = F0.05 , ( 4 , 25) = 2.76  ดังน้ันบริเวณอาณาเขตวิกฤต  

คือ  F  คํานวณ    2.76

4. คํานวณคาสถิติทดสอบ

SST 

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 
30

78.588.48295.782.1
12.3...14.015.013.1

2
2222 


 
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426.7
6122.79

2
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6069.0966122.79

53.694
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 
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 
30

78.588.48295.782.1

6

78.5

6

88.4

6

82

6

95.7

6

82.1
222222 
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   
30

426.7
1027.0421302.4271120.6671526.4151123.402

2



6069.0966099.953

30.857

SSE   =  SST – SSTr

=  53.694 – 30.857

=  22.837 

จะไดตารางการวิเคราะหความแปรปรวน  (ANOVA  Table)  ดังน้ี
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แหลงของความแปรปรวน 
(Source  of  Variance : Sov) 

องศาความเปนอิสระ 
(degree  of freedom :d.f) 

Summation of 
Square : SS 

Mean of Square 
: MS 

F 

กรรมวิธ ี(treatment) 
ความคลาดเคลื่อน  (Error) 

5 – 1  = 4 
30 – 5  = 25 

30.857 
22.837 

7.714 
0.913 

F = 
0.913

7.714
 

= 8.449 
รวม  (Total) 30 – 1 = 29 53.694   

 

5. สรุปผล

คาสถิติทดสอบ  F  ท่ีคํานวณไดมีคามากกวา  2.76  จึงตกอยูในบริเวณอาณาเขต

วิกฤต  ดังน้ันจะปฏิเสธสมมติฐาน  H0 น่ันคือ มี  Bearing จากบริษัทอยางนอย  2  บริษัทท่ี

ไมเทากันท่ีระดับนัยสําคญั 0.05


